

# 高效推进工伤预防 坚守安全生产底线

## 济南市各区县完成2022-2023年度工伤预防宣传培训目标任务

工伤预防工作责任重大，关乎千万职工家庭幸福和社会和谐，济南市人社局始终把工伤预防工作摆在突出位置，引导各区县积极创新培训方式、方法，全面开展工伤预防知识培训和宣传，防范工伤事故的发生，切实降低工伤发生率，坚守济南全市安全生产底线。

记者 赵清华  
通讯员 朱树学 王帅

### 槐荫区

#### 点面相乘，营造浓厚的工伤预防社会氛围

2023年3月，“防工伤·保安全”2023年度槐荫区工伤预防宣传培训活动中建八局第二建设有限公司济南国际医学科学中心医疗硅谷二标段启动，槐荫区人社局联合区应急管理局、住建局、街道办事处走进工地、企业、社区，点面相乘，开展灵活多样的宣传培训活动，培训人员700余人，圆满完成年度工伤预防宣传培训目标任务。

点面相乘，推动在建工程项目工伤权益保障工作。点上，利用工伤现场调查事故契机，对工地项目生产经理、安全员和劳资员宣传工伤保险政策，使单位明白缴纳工伤保险的好处，遇到项目工地发生工伤事故，单位应该如何处理。面上，联合区住建局、区应急管理局举办全区建筑领域工伤预防和安全生产培训，对全区在建工程项目的生产经理、安全员和劳资员进行了工伤预防和工地安全生产方面的培训，积极推动工伤保险知识走进建设项目工地，使广大用人单位和建筑工人在增强工伤预防意识的同时，也清楚了解自己的工伤权益。全区58个在建工程项目均参加了建筑项目工伤保险，有效地保障了农民工的工伤权益。

集中培训，促进重点企业抓好工伤预防和安全生产工作。槐荫区人社局联合区应急管理局组织重点行业、重点企业的负责人、安全管理人员，集中开展工伤预防宣传培训。

身临其境，提升社区居民工伤防护意识和防护能力。在槐荫区道德街绿地新城社区，培训导师指导辖区职工及居民通过工伤预防体验馆、户外模拟项目等形式进行互动交流体验，现场模拟体验烟雾密室火灾、触电等各类工伤项目，了解更多防护知识。

通过年度工伤预防宣传培训活动，提升了社会面工伤预防意识，营造了浓厚的工伤预防社会氛围。下一步，槐荫区将持续开展工伤预防宣传培训，提升各行业企业职工的工伤预防意识和应急处置能力，防患于未然，更好地保障企业职工权益，促进安全生产。

### 高新区

#### 聚焦重点，15场培训857人

为增强劳动者安全防护意识，预防工作事故，保护职工健康，保障职工权益，高新区根据辖区企业特点，针对往年工伤多发企业情况，本年度工伤预防培训以建筑、物业管理行业企业为重点，同时覆盖生物医药、电子信息、高端制造等高新区重点行业，以及民生相关的能源热力行业，培训内容除涉及工伤、工伤保险、工伤预防基础知识外，还包括职业病防治法、职业卫生知识等内容。

截至目前，高新区先后走进中铁建工集团第二建设有限公司、华熙生物科技股份有限公司、政和科技股份有限公司、济南口腔医院、济南四建中科院应用项目部、济南高新区行政服务中心、邦德激光、济南热力、融创雍锦园、智云科技公司、山东泰山建工发展集团、山东天齐置业集



槐荫区工伤预防安全生产专项培训班现场。

团、高新区山东省生物医药产业园等用人单位、社区，共组织线下工伤预防培训15场，参加培训的企业负责人、安全管理人员、员工共857人，如期完成年度培训任务。

### 济阳区

#### 方式多样，满足各类学习需求



济阳区工伤预防培训走进企业。

济阳区组建包括省、市级安全生产专家在内的2023年工伤预防专项工作小组，在实地调研后先后走进济阳区职业中专和山东旺旺食品有限公司，分3个批次为济阳区工贸企业和上好佳食品工业有限公司、山东旺旺食品有限公司等食品企业进行了专场培训，共计培训609人，超额完成今年培训任务。

据悉，济阳区本年度培训方式灵活多样，包括面对面讲解、线上学习、交流研讨等方式，以满足不同员工的学习需求。

首先是通过开展讲座、研讨会等课堂教学的方式由专家进行政策讲解、案例分析，向学员传授工伤预防的知识和技能。二是理论与体验式教学相结合，学员通过课堂学习工伤预防的基本知识，结合室外的应急救援防护设备操作演练。如心肺复苏急救（模拟人练习）、正确使用安全带、安全绳防护使用等实地演练，让学员掌握应急救援防护设备的使用知识。三是走进企业，现场教学。本年度济南市济阳区工伤预防培训不仅局限于课堂式培训，同时走进企业现场进行实地走访调研，现场查找问题，实时向企业讲解安全生产隐患，提出解决整改方案。通过安全生产宣传培训全面增强培训人员的安全生产意识，提升安全生产技能，减少工伤事故的发生。

### 长清区

#### 深入调研，按需定制培训内容

记者了解到，截至目前，2022-2023年度长清区工伤预防宣传培训活动共组织10场，培训504人，圆满完成今年450人的培训任务。

在培训开始之前，长清区人社局联合区应急管理局组织工伤预防专家团队深入长清区平安建设集团、国舜集团、奥图自动化等辖区重点企业，与企业安全负责人、安全总监、安全管理人员、班组长座谈，了解企业的培训需求，对培训方案的制定、课程内容的安排、培训对象的选择进行深度沟通，最终以企业安全生产需求为出发点，结合企业生产和发展实际以及学员特点，制定个性化的培训内容。

同时，为检验学习效果，在学员完成理论与实操培训后，现场组织线下考试，成绩录入系统并公示。另外，每期培训完成后，“学员评价教学表”将会发放到学员手中，学员根据授课的质量效果做出中肯的评价，学员可以在培训建议板块中提出意见或心得，以便将培训中的问题及时反馈到培训组织方。

### 南部山区

#### 多方联动，全面推进工伤预防培训



南部山区工伤预防培训现场。

南部山区牢固树立“安全生产、预防优先”的工作理念，增强企业职工安全风险防范意识，有效降低工伤事故发生率。3月21日至24日，综合保障中心联合综合治理局以街办为单位组织开展了以“南部山区工伤预防暨安全生产”为主题的培训活动。

本次培训活动形式多样，一是通过专

家解读与普法教育相结合的方式，邀请安全生产专家、法律顾问详细讲解了工伤预防、工伤保险、工伤认定相关知识，劳动用品的选择与使用等内容，进一步增强学员安全隐患防范意识及工伤预防处置能力。二是通过实景模拟与互动体验相结合的方式，邀请安全培训教官带领学员进行了实景模拟，现场进行了互动交流，体验心肺复苏、佩戴安全帽、打安全结、触摸带电物体等项目，指导学员正确掌握生产生活中的一些应急处置方法。实现了辖区内各街办重点企业负责人和安全管理人员等220人的宣传教育引导全覆盖，增强了用人单位遵纪守法的自觉性和职工自我保护意识，取得了显著的宣传效果和社会效应。

下一步，南部山区综合保障中心将围绕从源头消除安全隐患，全面落实工伤预防五年行动计划为目标，多措并举，切实筑牢企业发展安全生产防线，精准式深化工伤预防，服务式护航企业发展，助推南部山区工伤预防及安全生产工作再上新台阶。

### 市中区

#### 重视实操，模拟体验工伤预防

市中区共组织9场工伤预防培训，培训581人。宣传培训活动根据企业类型及特点设置课程内容，利用以教学互动研讨和实操性演练相结合的方式，有效提升了学员的安全意识和工伤预防及安全管理应急处置的能力。学员通过模拟触电、心脏复苏、创伤包扎、伤员搬运、气道梗阻、有限空间作业工具使用、安全标志辨识、火场逃生等8个板块的实操演练，深刻体会到工伤预防的重要性。

据了解，该工伤预防培训形式和内容、培训质量和效果深受参训企业和学员好评。回访中，很多学员表示通过本次培训掌握了自身应具备的工伤预防技能、安全管理技能、现场急救知识，确保了个人安全生产、企业安全发展。

下一步，济南市各区县将继续扎实落实工伤预防五年行动计划，将工伤预防作为工伤保险优先事项，全面覆盖高质量培训重点行业重点人员，切实提升从业人员工伤预防意识和能力，推动落实企业工伤预防主体责任，保障劳动者生命全与健康。